СИСТЕМА РАБОТЫ С ЦОР ПО ТЕМЕ «ОСЕНЬ».
ПЯТКОВА Е.Г

Г.Челябинск, МСКОУ школа – интернат № 12.

Сегодня уже никто не станет отрицать того, что дети любят компьютер, причем любят его все: и одаренные, и обычные, и те, кого называют детьми, нуждающимися в особой помощи. К ним относят, прежде всего, детей с выраженными нарушениями психофизического развития: в том числе глухие и слабослышащие.   Только посредством обучения можно обеспечить развитие этих детей, но обучения не массового и традиционного, а специального особым образом организованного и устроенного.

После того как определены коррекционные задачи и педагог отбирает методики и средства для их решения, возникают вопросы при решении  каких именно задач не только возможно, но и целесообразно использовать ЦОР, в каких случаях новая технология дает преимущества для развития слухового восприятия и формирования произношения? Следует учитывать те задачи, решить которые без помощи компьютера довольно сложно. Использование современных технологий необходимо и принципиально в тех случаях, когда за счет компьютерной поддержки педагог стремится изменить позицию ребенка в обучении, т. е. создать условия для формирования его активной жизненной позиции.

Известно, что для успешного развития слухового восприятия учитель вынужден предлагать ребенку бесконечно долго и многократно довольно ограниченный речевой материал. Приходится постоянно придумывать новые виды работы, заботиться о смене видов деятельности, искать дидактический материал, интересный детям. Результат всех этих усилий часто огорчает педагога, поскольку он не видит настоящего интереса ребенка к занятию. Снова и снова учитель фантазирует, находит, по его мнению, очень удачные приемы, а дети продолжают говорить, что «это они уже много раз повторяли», начинают жаловаться на усталость. Наши слова о том, что надо еще и еще раз попытаться услышать и сказать лучше, не находят отклика у ребенка. Ученики часто вообще не понимают, зачем нужно учиться говорить хорошо, ведь их понимают и родители, и педагоги в классе. И только сурдопедагог, проводящий индивидуальное занятие, постоянно недоволен. Часто они обижаются на это, думая, что учитель просто придирается. Иногда подобная ситуация заканчивается конфликтом: ребенок не хочет идти на занятие. В этом случае педагог оказывается в трудном положении: цель его работы – внятная устная речь ученика, а ребенок отказывается принимать эту помощь.
С появлением компьютерных технологий функции «контролера» берет на себя компьютер и тем самым снимает негативное отношение ребенка к замечаниям и корректировкам учителя. И это первый шаг в формировании положительного эмоционального фона индивидуального занятия.


А так же с помощью ЦОР учащимся значительно легче пройти путь от наглядных представлений до словесных описаний различных сезонных изменений, от самой простой формулировки до усвоения целого ряда синонимов в обозначении одних и тех же временных отношений.

Наблюдения за сезонными изменениями в природе – важный элемент культурного опыта человечества, над которыми работало не одно поколение людей. За течением времени, регулярностью смены природных явлений и событий общественной и хозяйственной жизни наблюдали земледельцы, астрономы, философы разных эпох. Ребенок не должен проходить весь путь, пройденный человечеством. Эти наблюдения являются для ребенка подарком цивилизации, одним из важнейших элементов общественно-исторического опыта, который он наследует. Однако хорошо известно: для того чтобы присвоить культурный опыт, для того чтобы чужой опыт стал собственным, внешние действия стали мыслительными операциями, наглядные модели стали схемами мышления ребенка, нужна последовательная целенаправленная педагогическая работа. 
А так же с помощью ЦОР учащимся значительно легче пройти путь от наглядных представлений до словесных описаний различных сезонных изменений, от самой простой формулировки до усвоения целого ряда синонимов в обозначении одних и тех же временных отношений.

Серия разработанных нами обучающих ЦОР по развитию слуха на индивидуальных занятиях по теме «Осень» предназначена для учащихся со 2-ого по 5-ый класс нашей школы. ЦОР интегрированы, они могут быть использованы дефектологами на индивидуальных и фронтальных занятиях по развитию слуха, учителями начальной школы на уроках развития речи, ОЗОМ, воспитателями на занятиях. Блок ЦОР предполагает следующие  цели и задачи:
· развитие слухового восприятия на речевом материале по теме;
· восприятие, различение и опознавание фраз, словосочетаний и слов по теме;

· работа над ритмико-интонационной структурой речи (словесное ударение);

· активизация словаря;

· развитие и коррекция психических процессов (мышления, восприятия, памяти);

· развитие связной устной речи;

· интеграция знаний учащихся, полученных на общеобразовательных предметах;

· воспитание любви к родной природе.

ЦОР используют ограниченное сочетание разнообразных и взаимодополняющих коррекционных приемов работ над развитием речи, остаточного слуха и мыслительных процессов:
· ответы на вопросы с помощью подстановочных таблиц и без них,

· дополнение фраз, словосочетаний по картинке и без нее,

· дополнение фраз, словосочетаний без опоры на вопрос или картинку,

· опознавание слов, словосочетаний, фраз,

· различение фраз с подбором картинок,

· дополнение предложений по вопросам на основе слухового восприятия и предложенного ученику словаря,

· чтение фраз под картинкой; без иллюстраций
· задания на исключение лишнего.

Преимущество ЦОР – это обеспечение оптимального для каждого ученика объема речевого материала, способа его предъявления (восприятие, опознавание, различение), а также последовательности и время его изучения, в зависимости от его слуховых и интеллектуальных возможностей. Учащиеся имеют возможность работать в индивидуальном режиме: прослушивать или прочитывать фразу несколько раз, вернуться к ранее воспринятому материалу.
Объединенные в ЦОР текстовые, графические, аудио-видеоматериалы, повышают качество информации, предлагаемой ребенку, делают процесс обучения более разнообразным и интересным. Позволяют провести занятие на высоком коррекционно-развивающем уровне.

Качество информации выше (разнообразная подача материала, более широкие возможности в обеспечении наглядности), следовательно, выше результат. Лучше усваивается словарь.

Иллюстративный материал, дополняющий текстовую информацию, дает возможность образного представления материала.

Достоинство данной информации заключается в том, что учащиеся могут как с помощью учителя, так и самостоятельно работать с данными ЦОР (изучать новые слова, воспринимать речевой материал, отвечать на вопросы и т.д.).

Компьютер предоставляет ученику возможность обратиться к «подсказкам» в форме слов и фраз, заложенных в программу, при столкновении с трудностями в восприятии и дополнении фраз.

Занятия, проведенные с использованием ЦОР, стимулируют самостоятельную познавательную активность и умственную способность. Даже учащиеся с низкой познавательной активностью проявляют интерес к данному занятию.
ЦОР создает эффективные условия для развития слухового восприятия, расширения словарного запаса, психических процессов.

Речевой материал ЦОР по развитию слуха на индивидуальных занятиях по теме «Осень» подобран для каждого года обучения, в соответствии с программой специальной общеобразовательной школы для слабослышащих и позднооглохших детей, а также в соответствии с  методикой обучения слабослышащих детей устной речи и развития слухового восприятия.

В ЦОР для2-ого класса представлен речевой материал, отражающий сезонные изменения в неживой природе, жизни растений, птиц, людей.

В ЦОР для3-ого класса представлен речевой материал, отражающий сезонные изменения в неживой природе, жизни растений, животных, сезонные работы в саду, в огороде, в поле.

В ЦОР для 4-ого класса представлен речевой материал, отражающий сезонные изменения в неживой природе, жизни птиц, насекомых, сезонные работы в поле.
В ЦОР для 5-ого класса представлен речевой материал, отражающий сезонные изменения в неживой природе (фенологический календарь, приметы, пословицы), жизни растений, сезонные работы людей (осенние заготовки на зиму).
Таким образом, ЦОР - это современный инструмент педагога для выявления, предупреждения и преодоления дисбаланса между обучением и развитием ребенка, возникающего в практике, когда обучение  сводится к механическому заучиванию.
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